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TEMA

„BAŽNYČIA – ŽMONĖS IR NAMAI. GYVOJI BAŽNYČIA“

TIKYBOS PAMOKOS PLANAS I KLASĖ

TIKYBOS MOKYTOJA




JŪRATĖ GRUODYTĖ
Tema: „Bažnyčia – žmonės ir namai. Gyvoji Bažnyčia“

Tikslas: Įdiegti bažnyčios, kaip Dievo namų, suvokimą bei pagarbą jiems.
Uždaviniai: 
1. Paaiškinti skirtumą tarp Bažnyčios kaip bendruomenės ir bažnyčios kaip pastato.

2. Supažindinti su bažnyčios kaip Dievo namų aplinka.

3. Išmokyti elgtis bažnyčioje ir Šv. Mišiose.
Metodai: pokalbis, klausimų atsakymų metodas, indvidualus darbas, giesmė - animacija.
Priemonės: paveikslai, knyga apie bažnyčias, tušti lapai, rašiklis, užduočių lapai, skaidrių pateiktis „Bažnyčia“, užduočių sąsviunys 1 klasei.

Pamokos situacija: Ankstesnėje pamokoje 

Pamokos eiga:
Įžanga: Katalikiškas pasisveikinimas. Pradėkime pamoką giesme: „Dievas stato namus“.

Praėjusios pamokos kartojimas: Kas iš jūsų galėtų priminti, ką jūs girdėjote praeitą pamoką? (Mokiniai vardija)
Naujos temos paskelbimas: Šiandien mes su jumis kalbėsime apie tai, kas yra bažnyčia kaip pasatatas ir kas yra Bažnyčia kaip bendruomenė. (Tema užrašau lentoje)
Temos plėtojimas: (mokiniams išdalinami tušti lapai).
Klausiu mokinių: kas iš jūsų esate buvę bažnyčioje? Kuo bažnyčios pastatas skiriasi nuo kitų pastatų? (rodau paveikslus su įvairiausiomis bažnyčiomis) (Mokiniai atsako) Bažnyčios būdavo patys aukščiausi pastatai. Bažnyčioje yra taip pat labai svarbūs ir daiktai. Gal prisimenate, ką bažnyčioje matėte? (Mokiniai vardija).
Pirmiausiai Bažnyčia yra tikinčiųjų bendruomenė, kurios mes esame dalis. Mes priklausome Katalikų Bažnyčiai; Bažnyčią įkūrė Jėzus Kristus, jai vadovauja Romos vyskupas – popiežius. Bažnyčia kaip pastatas yra ypatinga Dievo ir žmogaus susitikimo vieta, maldos vieta.

Dabar bandysime mes visi kartu „statyti“ bažnyčią. Visi turite lapus. Ant lentos bus piešiama bažnyčia ir jūs visi kartu piešite į savo lapus. Pakviečiu vieną vaiką į priekį. (Klausiu, koks tavo vardas?). Dabar jis pieš bažnyčios sienas (mokinys piešia ant lentos ir visi kiti piešia savo lapuose). Pakviečiamas kitas vaikas piešti stogą (jis piešia, o visi kiti - savo lapuose). Kas nori nupiešti kryžių? (piešiamas kryžius). Kas nori nupiešti varpinę? (piešiama varpinė). Kas nori nupiešti laiptus? Ką bažnyčioje susitinkame? 

Kokie yra svarbiausi dalykai bažnyčioje? (mokiniai vardija). Altorius yra centrinė bažnyčios vieta, stalas, ant kurio kunigas aukoja Šv. Mišias;

Pakviečiamas mokinys pastatyti altorių. Paaiškinu, kad altorius simbolizuoja tą vietą, kai Jėzus su mokiniais valgė Paskutinę vakarienę. Per paskutinę vakarienę buvo įsteigtos Šv. Mišios. Kas dar svarbu bažnyčioje? Šv. Raštas. Šv. Raštas yra Dievo laiškas kiekvienam iš mūsų. Kas nori nupiešti sakyklą? (Mokinys nupiešia sakyklą). Sakykla yra vieta, kur skelbiamas Dievo Žodis. Ar matėte bažnyčioje kabančią raudoną lempelę? Ar žinote, ką ji reiškia? (Mokiniai atsako). Paaiškinu, kad ant altoriaus yra namelis, kuris vadinasi tabernakulis. Tabernakulis yra vieta, kur saugomas Švč. Sakramentas. Ir ta raudona lempelė yra ženklas virš tabernakulio, kad tabernakulyje yra Švenčiausias Sakramentas, dėl to mes ateidami į bažnyčią atsiklaupiame išreikšdami pagarbą.Kas nori nupiešti tabernakulį ir lempelę? (Mokinys piešia ir visi taip pat piešia į savo lapus). Ar matėte bažnyčioje yra toks namelis,kur žmonės atlieka išpažintį, gal žinote kaip jis vadinasi? (mokiniai atsako). Klausykla - tai vieta, kur žmonės atlieka išpažintį. Dar yra viena svarbi vieta – krikštykla. Krikštykla yra vieta, kur krikštijami žmonės, kurie nori tapti Bažnyčios nariais Jūs kai buvote maži buvote pakrikštyti ir tapote Dievo vaikais ir Bažnyčios nariais. Visi piešia krikštyklą. Taip pat nupiešiami suolai. 
Visi nupiešėme bažnyčią kaip pastatą, dar kažko bažnyčioje trūksta, ji tarsi negyva. Kaip jums atrodo ko reikia, kad ji būtų gyva? (mokiniai atsako). Žmonių. Reikia kiekvieno iš mūsų, tada bažnyčia tampa gyva. Mes esame gyvoji Bažnyčia. Jėzus apaštalui Petrui pasakė: „Tu esi uola, ir ant tos uolos aš patatysiu Bažnyčią ir pragaro vartai jos nenugalės“. Apaštalas Petras buvo pirmasis popiežius. O ar žinote, koks dabartinis yra popiežius? (mokiniai atsako). Popiežius Benediktas XVI. Dabar nupiešiame žmones. Visi piešia žmogeliukus į savo lapus (aš taip pat lentoje piešiu). Žiūrėkite kas atsitiktų, jei šitų žmogeliukų nebūtų (nutrinu kelis žmogeliukus). Vieta būtų tuščia. Labai liūdna , kad jų vieta tuščia, jie mums reikalingi. Bažnyčioje mes kiekvienas esame labai reikalingas ir svarbus.
Kai vaikai nupiešia yra pagiriami, kaip jiems šauniai sekėsi piešti. Visi iškelia ir parodo savo nupieštas bažnyčias. Pasakau jiems pagyrimo žodžius.
Apibendrinimui rodomas skaidrės  „Bažnyčia“
Užduotis: išdalinami pratybų lapai. Pasakau mokiniams, kad užduočiai atlikti skirta 7 min. Paaiškinama, ką turės daryti. Paklausiau ar visi suprato. Mokiniai atlieka užduotis. Pabaigę užduotį visi kartu aptariame .

Įtvirtinimas: Šiandienos pamoką mes jau išsiaiškinome, o dabar dar kartą prisiminkime, ką sužinojome. Ką reiškia raudona lempelė? Kaip vadinasi stalas, kur aukojamos Šv. Mišių auka? Kas yra gyvoji Bažnyčia? 
Pamoką pabaigėme giesmė: „Tai aš, tai aš , tai aš statau bendruomenę“. 

Tai aš, tai aš,

Tai aš statau bendruomenę./ 3k.

Perplauk vandenyną,

Perplauki Tu jūrą,

Grįžk į savo šalį,

Tai tu...

Tai jūs...

Tai mes...

Tai Jis...

Ir statyk namus.

Ačiū , kad buvote nuoširdūs ir aktyvūs. Nepamirškite, ką šiandien sužinojote. Papasakokite apie tai savo broliukui, ar sesytei.
Rezultatai: Vaikai suprato, kas yra bažnyčia iš mažos raidės ir Bažnyčia iš didžios raidės. Mokiniai žinos po šios pamokos, kaip elgtis bažnyčioje, ką reiškia raudonoji lempelė, ką reiškia daiktai, kurie yra bažnyčioje. 
Literatūros sąrašas ir kitų šaltinių nuorodos: 

1. Šventasis Raštas -  Mk 11, 15-18, Rom 8, 26.

2. KBK 169, 737 – 747.
3. Tikybos (katalikų) bendroji programa. Lietuvos Respublikos švietimo ir mokslo ministerija
4. Internetinis giesmynas: www.giesmės.lt
