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Pamokos uždavinys: Pamokos uždavinys: remdamiesi pateikta medžiaga ir turimomis žiniomis mokiniai nagrinės ir įvardins mirties bausmės “už” ir “prieš” argumentus bei požiūrį į nuteistuosius, taip pat įvardins Bažnyčios požiūrį šiais klausimais ir pateiks siūlymus kaip sumažinti nusikalstamumą. 

Metodai: demonstravimas, aiškinimas, individualus darbas su Šventuoju Raštu, darbas grupėse,  diskusija.

Mokomosios priemonės: pateiktys apie mirties bausmę ir atlaidumą, padaliomoji medžiaga su užduotimis ir pateikta medžiaga „už“ ir „prieš“ mirties bausmę, Šventasis Raštas.

Vertinant atsižvelgiama į aktyvų mokinių dalyvavimą pamokoje, diskusiją, užduočių atlikimą.

Įžanga: Malda “Garbė Dievui Tėvui”.

Temos paskelbimas: Šiandien kalbėsime apie  mirties bausmę ir nuteistuosius. Jėzus yra pasakęs: 

“ Buvau kalinys - atėjote pas mane“ (Mt 25,36).  Dievui rūpi visi, net ir didžiausi nusidėjėliai.
Dėstymas: Pirmiausiai pažvelkime, ką Šventasis Raštas mums sako apie teisimą ir nesmerkimą. Susirandame  Lk 23, 32-43 vietą ir atsakykite kodėl Dievas mums liepia neteisti ir nesmerkti? Mokiniai pateikia savo atsakymus. Taigi, Jėzus kančios valandą pasako:   „Tėve, atleisk jiems, nes jie nežino, ką darą“. Taip pat: „Atleisk mums mūsų kaltes, kaip ir mes atleidžiame savo kaltininkams“, -  mokė Jėzus melstis savo sekėjus. Žmonės privalo vienas kitam atleisti, jeigu nori, kad ir jiems atleistų Dievas. Nes žmogus, padaręs bloga, pats nėra blogis. Piktumu ir nesugebėjimu atleisti žmogus naikina save iš vidaus. Mokėti atleisti nepaprastai svarbu. Krikščionybė laikosi Jėzaus Kristaus požiūrio, kad svarbiausia – įstengti atleisti. Žmogus sugeba atleisti,  nes Dievas mums taip pat atleidžia. Jėzaus mirtis ypatingu būdu  teikia mums atleidimo galią.

Kodėl  Bažnyčia rūpinasi kaliniais? Kaip manote? Nes Jėzus yra pasakęs: “Nes aš buvau išalkęs, ir jūs mane pavalgydinote, buvau ištroškęs, ir mane pagirdėte, buvau keleivis, ir mane priglaudėte,  buvau nuogas – mane aprengėte, ligonis – mane aplankėte, kalinys – atėjote pas mane'.”
(Mt 25,35-36). O mes turėtume sekti Jėzaus pavyzdžiu ir nepulti smerkti kito, o suteikti pagalbą.

Mirties bausmė buvo taikoma nuo senų laikų už tam tikrus nusikaltimus. O kaip dabar? Kaip teigiama 2008m. Jungtinių Tautų Organizacijos ataskaitoje, šiuo  metu 93-ose valstybėse mirties bausmė panaikinta juridiškai, o dar 48-iose faktiškai neskiriama ir nevykdoma. Bet daugiau nei penkiose dešimtyse valstybių ji dar galioja. 1970m. Duomenimis tik 16-oje valstybių buvo atsisakyta mirties bausmės, dar 39-iose valstybėse nuo jos faktiškai susilaikyta, o 143-iose valstybėse mirties bausmė buvo normali praktika. Mirties bausmė1996m. Lietuvoje mirties bausmės vykdymas buvo sustabdytas. 1998.12.21 LR Seimas mirties bausmę panaikino.

Darbas grupėse: Susėdę grupėmis atliksite dvi užduotis: 
1. Pakomentuoti “už” ir “prieš” mirties bausmę argumentus (priedas Nr. 1).
2. Perskaitykite Šventojo Rašto ištrauką Jn 8, 1-11 ir aptarkite Jėzaus požiūrį į mirties bausmę. Kokį sprendimą Jis siūlo? 

Mokiniai diskutuoja „už“ ir „prieš“ mirties bausmę, išsako savo nuomonę. Pateikia Jėzaus sprendimą į mirties bausmę pagal Jn 8, 1-11. Kadangi Jėzus pasakė: „Kas iš jūsų be nuodėmės, tegu pirmas sviedžia į ją akmenį“. Tai ir mums reikia pirmiau pasižiūrėti į save, o ne iškarto smerkti kitą. Be to, žmogaus gyvybę yra šventa ir ją įkvepia Dievas.
Diskusija: Ką pasiūlytumėte, kad sumažėtų nusikalstamumas? 
Refleksija: Mokiniai, kiekvienas po sakinį, atsako į klausimus: kodėl Dievas mums liepia neteisti ir nesmerkti? Kodėl Bažnyčia rūpinasi kaliniais? Kaip šiandien man sekesi?
Apibenrinimas: Jėzus mokė atleisti savo kaltininkams, todėl  žmonės privalo vienas kitam atleisti, jeigu nori, kad ir jiems atleistų Dievas. Nes žmogus, padaręs bloga, pats nėra blogis. Piktumu ir nesugebėjimu atleisti žmogus naikina save iš vidaus. 
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