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Renginio scenarijus

Panevėžio Juozo Miltinio gimnazija

“PAŠVĘSTŲJŲ GYVENIMO PAVYZDŽIAI ISTORIJOJE“
 (Šventoji Kotryna Aleksandrietė ir Palaimintoji Regina Protmann)

III a. pabaigoje – IV a. pradžioje Egipto sostinėje Aleksandrijoje gimė ir gyveno Šv. Kotryna. Manoma, kad ji buvo Kipro salos karaliaus vienturtė duktė, apdovanota visomis geromis žemiškomis savybėmis: išmintinga, tvirtos valios, iškalbinga, drąsi. Įvairiapusiškai lavinama pasiekė gerų rezultatų. Ji turėjo puikų filosofinį ir teologinį išsilavinimą, mokėjo daug kalbų, diskusijos meno, kitus žavėjo savo patrauklumu: ji buvo graži ir grakšti, o išmintis dar labiau paryškino jos grožį.
Kotryna gerai žinojo, kuo yra apdovanota, tad buvo išdidi, puikavosi savo dvasinėmis ir fizinėmis savybėmis. Jau pirmam pasipiršusiam jaunikiui ji pareiškė: „Esu gražiausia visoje Aleksandrijoje, todėl ir vyro noriu kilmingo, gražaus, protingo ir turtingo kaip aš.“
Dievo akyse Kotryna buvo akla, nuoga, padengta bjauriais raupsais. Akla – nes neturėjo tikėjimo šviesos, buvo pagonė. Nuoga – nes neturėjo Dievo malonės rūbo, raupsuota – nes ją dengė puikybės, kitų niekinimo ir visokių nuodėmių raupsai.
Jos motina slapta išpažino krikščionių tikėjimą ir, norėdama padėti dukrai, nuvedė ją pas atsiskyrėlį pasikalbėti. Atsiskyrėlis uždegančiais žodžiais pakylėjo mergaitę į nežemišką realybę ir atvėrė tokių dalykų, kurių ilgėjosi jos siela. Jis supažindino Kotryną su Jėzumi ir Jo Motina. Jėzuje ji rado didžiausią išmintį, grožį ir galią. Dievas išlaisvino Kotryną iš visų žemiškų ryšių, apdovanojo jos sielą grožiu ir tyrumu. Šv. Kotryna pamilo Dievą ir žinojo esanti Jo mylima. Kitaip būtų nepaaiškinamas jaunutės mergaitės visiškas atsigręžimas į Kristų, drąsa ir ištikimybė Jam baisiose kančiose ligi mirties.
Kotryna diskutavo su ano laiko išminčiais ir įrodė jiems, kad jos tikėjimas yra tvirtas. Nežiūrint to, Kotryna buvo baisiai kankinama. Tačiau ji tvirtai tikėjo, kad ištikimasis Jėzus jos laukia ir atlygins už tas kančias, kurias ji dėl Jo meilės iškentėjo. Jos širdis veržėsi artyn prie Jėzaus. Ji taip mylėjo Kristų, kad jokie bandymai, jokia kančia nesulaikė jos veržimosi pas Jį. Kotryna ne tik pati skubėjo pas Jėzų, bet guodė ir drąsino kitus persekiojamus ir kankinamus dėl tikėjimo į Kristų. Prieš mirtį ji dėkojo Kristui už visas malones ir meldėsi, kad ir kiti žmonės Jį pažintų ir per amžius šlovintų.
Ar suprato Šv. Kotryna, įsimylėjusi Jėzų, kas jos laukia?...         

Pradžioje gal net nesvajojo apie tai...  ji ieškojo sužadėtinio, kuris atitiktų jos troškimus: išmintingo, gražaus, turtingo kilmingo. Šventosios Dvasios apšviesta, Jėzaus meilės skatinama, susidūrusi su persekiojimu, ji nepabūgo kančios nė mirties, kad tik pasiektų Tą, kurį jos siela myli. 

Prieš įvykdant nuosprendį ji prašo budelį leisti jai pasimelsti. JI garsiai meldžiasi spoksančios ir staugiančios pagoniškos minios akivaizdoje: „Gerasis Dieve, tu esi visų Tave tikinčių džiaugsmas ir išganymas. Ačiū Tau, kad priėmei mane į savo tarnaičių tarpą...“ Po visų iškentėtų kančių, mirties akivaizdoje – džiaugsmo ir padėkos malda! 
Jos vos pražydusią gyvybę nutraukė kalavijo smūgis...

Tai absoliuti nesėkmė, tačiau Dievo kiti matai, kiti dėsniai. Tik tikint galimas toks pasiaukojimas. Visiškai už Kristų apsispręsti reikia didelės drąsos. Tam Kotryna ryžosi visa širdimi ir džiaugsmingai:

Mes norime Tavo vardą nešti

Kaip šventą taurę,-

Kurią Dievas savo malonių pripildo,

Kaip kilnų idealą,

Kurį mes kasdien privalome išgyventi,

Kaip ryškią šviesą,

Mūsų kelią nušviečiančią,

Kaip didžią palaimą, kurią mes galime žmonėms teikti...

Bet jei gražus ir viliojantis yra Jėzaus sekimas, tai atgrasus yra tvirtinimas: „parduok visą... tada ateik ir sek mane“. Kaip sunku turtingam, kurio širdis pripildyta didelių ir mažų daiktų... jam sekti Jėzų neįmanoma. Rankos ir širdis turi būti tuščios, tada Dievas galės jas pripildyti savo meile. 
Motina Regina, skatinama aukštesnių vidinių paskatų, gan anksti perprato šventųjų dalykų vertę ir Bažnyčios reikšmę. Jos bičiulystė su parapijos Šv. Kotrynos iš Aleksandrijos vardo bažnyčia padėjo jai atrasti stiprią, tikėjime drąsią III/IV amžiaus kankinę. Dėl to Regina išsirinko ją savo vienuolinės šeimos globėja. 
Mes nežinome, kaip Dievas pašaukė Motiną Reginą. Viena suvokiame – Dievas uždėjo savo ranką ant Reginos – Jis užliejo savo meile jos širdį. Dievas savo pasirinktu laiku pašaukė Reginą. Jis laukė Reginos atsakymo...

Reginos atsakymas tampa veiksmu; ji palieka savo tėvus ir seseris bei brolius, savo gimines, pažįstamus ir gyvena su viena ar dviem mergaitėm pas pamaldžią našlę labai drausmingai ir garbingai. Taip jos pradėjo, ir tai buvo pradžia viso, kas toliau įvyko. Motina Regina norėjo tarnauti Jėzui ir pavyzdys jai buvo pats Jėzus.

Regina neturėjo jokių atsargų savo namuose. Rūsys ir maisto sandėlis, lentynos ir stalčiai – visur buvo tuščia. Bolavo plikos sienos, ir turėjo kęsti didelį skurdą, kentėti alkį ir šaltį, nes niekas jomis nesirūpino. Taip, pradžioje toks didelis buvo jų neturtas, kad ji su dviem seserimis ilgą laiką savo duoną valgė ant statinės, nes neturėjo stalo. Tačiau to namo gyventojoms netrūko vidinio širdies džiaugsmo. Namas, kuriame Regina gyveno, buvo tuščias. Tuščios buvo jos rankos, bet laisva širdis. Visko ji atsižadėjo, kas galėjo būti kliūtis susivienyti su Dievu. Jos tuštumą Viešpats pripildė savo džiaugsmu, savo meile ir dideliu pasitikėjimu.

Šventieji yra visuomet spinduliuojantys žmonės, kadangi jie atspindi Dievo malonės šviesą. Dievas Reginai suteikė daug šviesos ir ji, kuri buvo tapusi neturtinga dėl Jo, tapo turtinga ir pajėgė kitus apdovanoti. Ši Dievo palaiminta mergelė Regina žavi mus savo dieviška lemtimi ir sutvarkymu Bažnyčioje. Koks tai buvo vienuolynas...

Jau nuo krikščionybės pradžios pamaldžios mergaitės pasitraukdavo iš pasaulio... Jos pasilikdavo užsidariusios savo celėse ir vienuolynuose... Ir štai Dieviškoji išmintis per mergelę Reginą... įsteigė kažką nauja ir savo Bažnyčiai naudinga, būtent: dvasingų mergaičių bendruomenę, kurios šalia trijų įžadų..., kurių jos laikėsi, bendravo su kitais žmonėmis, gyvenančiais už vienuolyno. Jos norėjo savo artimo darbais išmokti krikščioniško gailestingumo: saugyti ligonius, guosti nuliūdusius ir kitus dieną ir naktį parenti krikščioniška meile. 
Motina Regina visoms seserims palieka savo parašytą Testamentą: 
„Nuolankus ir motiniškas mano įspėjimas jums, mano mylimos seserys: kad visada Viešpaties Dievo ir mūsų mylimiausiojo Jėzaus Kristaus bei visų žmonių akivaizdoje būtumėte doros ir drausmingos, giliausiai nusižeminusios, tikrai kantrios, tobulai klusnios ir ištikimos krikščioniškai meilei.
Mokykitės, mylimos seserys, savyje nugalėti ne tik labai kenksmingus, bet ir visus mažus, nežymius netvarkingus troškimus, kurie galėtų pakenkti jūsų pašaukimui ir luomui, kaip: nereikalingas kalbas, įtarias tuščias mintis, dykinėjimą bei lengvabūdišką juoką. Uoliai rūpinkitės ne tik tarp savęs vieną kitą nuoširdžiai seseriškai mylėti, bet ir su kiekvienu žmogumi taikiai gyventi. Tada gerasis Dievas visada jums padės ir jus laimins.“
Tada gerasis Dievas visada jums padės ir jus laimins.

Viešpatie Jėzau, mes meldžiamės Tau žodžiais, kuriais meldėsi Motina Regina:

„O mano mylimiausias Jėzau, būk Tu vienintelis mano, o aš tavo širdyje, kad tik Tau vienam galėčiau patikti per amžius.

O mano saldžiausias Jėzau, mano Viešpatie ir Dieve, kada aš galėsiu Tave tobulai  mylėti?

O Viešpatie Jėzau, mano sielos saldybe, Tu mano širdies Mylimasai, o kad aš galėčiau dėl Tavo dieviškos meilės save ir visą pasaulį nieku laikyti!
O kad mano siela iš meilės Tau kaip vaškas saulėje ištirptų ir aš pati Tavyje, o Dieve, mano Viešpatie, išnykčiau!“

  Mes matome palaimintosios Reginos ikoną, kuri atskleidžia motinos Reginos kelią, kurio tikslas ir palydovas yra Dievas.
Pirminė ikonos idėja gimė Varmijos arkivyskupijos kunigui tėvui Dariui Sonakui. Viskas prasidėjo jam paskaičius knygą „Šviesa, kuri negęsta“. Tai s. Kamilės Leszczyńskos parašyta biografinė knyga apie Motina Reginą. Tėvas Darius liko taip paliestas ir sužavėtas Motinos Reginos charizma bei dvasingumu, kad buvo nepajudinamai įsitikinęs, jog reikia parašyti ikoną apie Motiną Reginą. Ikoną nutapyti apsiėmė stačiatikis Grigalius Prokopiukas. Visų pirma Grigalius paprašė Motinos Reginos biografijos ir jau esančių, kada nors kokių nutapytų Motinos Reginos atvaizdų. Po kurio laiko jis paskambino tėvui Dariui, sakydamas, kad prisiima šią užduotį kaip misiją ir lieka nepaprastai sužavėtas Motinos Reginos asmenybe.

Ikona padengta aukso spalva, kuri byloja Dievo spindesį, Jo nepasiekiamumą. Šioje dieviškos šviesos tikrovėje pavaizduota palaimintoji Regina.

Ranka ikonos dešiniajame kampe yra Dievo Tėvo ranka. Ranka išnyra iš skirtingų mėlynų atspalvių apskritimų... Ši spalva simbolizuoja dangų, dangišką gyvenimą. Paskutinis, ryškiausias mėlynas apskritimas, yra neišmatuojamo, žmogaus protui nepažinaus Dievo simbolis. Jis pamažu, po truputį apsireiškia žmogui, kuris įdėmiai klauso Jo Žodžių.    
Tėvo ranka laimina Reginą, o ji, klusnumo dvasioje, įsmeigusi į ją žvilgsnį. Savo nuolankiu žvilgsniu išreiškia pasiruošimą Jo Valios vykdymui.

Dešinėje Reginos rankoje – raudonas kryžius. Ši spalva primena mums Dievo Sūnaus kankinystę, taip pat ir tai, kad tik kryžiuje yra meilė, ir ji mums yra tikrojo gyvenimo garantas. Kryžius nėra tik mirties simbolis, bet visų pirma – prisikėlimo ir tikrumo, kad žmogus, šioje žemėje gyvendamas taip, kad mirtų sau ir savo valiai, iš tiesų atgimsta ir gyvena dieviško gyvenimo pilnatvėje.

Tikrasis kelias, kurį perėjo Motina Regina, yra pavaizduotas purpuro apsiaustu.

Reginos galva ir pečiai yra pridengti baltu apsiaustu, simbolizuojančiu jos tyrumą, šventumą ir paprastumą.

Kairėje rankoje ji laiko per vyskupo Martyno Kromerio asmenį Motinos Bažnyčios patvirtintą Kongregacijos Regulą. Regina neima jos tiesiai savąja ranka, bet savo ranką pridengia tunikos audeklu. Ji taip daro dėl to, kad Regula talpina savyje klusnumo Šventosios Dvasios įkvėpimams vaisius -  nulemia visą ikonos dinamiką ir sudaro Trejybės simbolį – trikampį, o tuo pačiu ir apskritimą, kuriame talpina ir Reginą.

Jos akys kūno atžvilgiu atrodo neproporcingos ir didelės. Burna santūri, laisva nuo aistrų ir skanėstų, skirta Eucharistijai priimti ir garbinimo giesmėms giedoti:

 „O mano mylimiausias Jėzau, būk Tu vienintelis mano, o aš tavo širdyje, kad tik Tau vienam galėčiau patikti per amžius.

O mano saldžiausias Jėzau, mano Viešpatie ir Dieve, kada aš galėsiu Tave tobulai  mylėti?

O Viešpatie Jėzau, mano sielos saldybe, Tu mano širdies Mylimasai, o kad aš galėčiau dėl Tavo dieviškos meilės save ir visą pasaulį nieku laikyti!
O kad mano siela iš meilės Tau kaip vaškas saulėje ištirptų ir aš pati Tavyje, o Dieve, mano Viešpatie, išnykčiau!“

Šventasis Triasmeni Dieve, Tavo yra laikai, tavo amžinybė. Mes dėkojame Tau iš visos širdies už mūsų Motinos Reginos kūrinį – savo kongregaciją, kurią Tu per šimtmečius vedei. Mes dėkojame už visą gerą, kas joje padaryta. Mes dėkojame tau už visas seseris, kurias Tu mums dovanojai ir dėl kurių tu vėl buvai mums maloningas. Mes atsiprašome Tavęs už visas kaltes ir nuodėmes, už visus atsikalbinėjimus ir blogus pavyzdžius, nes per juos mes žmonėms apsunkiname rasti kelią į Tave. Pasigailėk mūsų ir dar šiandien ištiesk ant mūsų savo saugojančią ranką. Leisk mums vėl iš naujo Tavo misiją vykdyti ir gautąja meile žmones mylėti, kad visi Tave tikėtų ir Tave šlovintų amžinybėje.

Mes prašome Tave malonės savo Motiną Reginą galėti garbinti kaip ŠVENTĄJĄ. Amen.   
 Tebus, kaip nori mano Viešpats Dievas,

Tebūna taip, kaip nori Jis! /2k.   
Kai mano brolis pasiklys nakty,

Padėk surasti, Viešpatie, jį,

Ir tylutėliai laukti jo pakelėj,

 leisk kibirkštėlei šviesti many.  
Kai skausmo vandenys akis užlies,

Kančia rasota kryžium tekės,

Viešpaties meilė man ranką išties, 
Baltoj vilties šviesoj apglėbs.

Dėkoju Tau už viską, kas dar bus,
Lenkiuosi kryžiui, skirtam šiandien,

Versme malonių perkeiski jį,

Artimui mano atsigaivint.
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