Tema. Ar Dievas išgirsta mus?
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Prašymo malda. 

Nemažą gyvenimo dalį praleidžiame prašydami kitų žmonių to, ką jie gali mums suteikti ir ko stokojame patys. Jei niekada nieko neprašytume, pasmerktume save savotiškai tuštumai. Prašydami mes pripažįstame, kad stokojame, duodami galime suvokti beribį turtą, Dievo įdiegtą mūsų širdyje. Didelė mūsų santykių su Dievu dalis taip pat yra prašymas, o likusioji – dėkojimas. Prašymas daro mus nusižeminusius. Per gautąsias malones pažystame Jo meilę, kurią Jis mums jaučia. Negalime prašyti egoistinių tikslų vedami. Prieš ko nors prašydami turime ištirti, ar tai, ko prašome yra mums būtina ir ar tai padės mums labiau Viešpatį mylėti ir geriau vykdyti Jo valią. Su prašymu kartu turime žinoti, kad tai, ko prašome gali ir neįvykti dėl Dievo valios, todėl turime melstis, kad Jis suteiktų išminties ir malonę kantriai tuos skausmus ištverti. 

Pirmoji veiksmingo prašymo sąlyga – savo valią priderinti prie Dievo valios. Prie maldos visada stenkimės eiti su pasitikėjimu kaip vaikai ir tada savo valią tapatinkime su mūsų Tėvo valia. 

Jei kada nors Dievas nesuteikė mums ko nors, ko su pasitikėjimu prašėme, tai tik todėl, kad matė, kad mums tai netinka. Kad mūsų prašymas būtų greičiau išklausomas, galime prašyti, kad mūsų intencija pasimelstų ir kiti Dievui artimi asmenys. Taip pat prašykime savo Angelo Sargo, kad mus užtartų ir pateiktų mūsų prašymą Viešpačiui. Be to, turime būdą, kuriuo Bažnyčia mus visada mokė, kad mūsų maldos bus greitai išklausomos. Šis kelias – Dievo Motinos Marijos tarpininkavimas.
